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Typ string

Napisy
> typ sekwencyjny do przechowywania znakéw, ale w odréznieniu od listy
jest niezmienny

> w jezyku Python nie ma oddzielnego typu znakowego apostrofy i
cudzystéw mozna stosowa¢ zamiennie, ale konsekwentnie
Inne nazwy: string, napisy, tancuchy znakéw
> Abstrakcyjnie: na koncu kazdego napisu jest znak “zerowy” - bedzie wida¢
lepiej w C/C++
Tablica znakéw ASCII

https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/5/5c/ASClITable- wide.pdf
26
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Typ string

https://www.w3schools.com/python/python_strings.asp

a = "Olsztyn"
print(a)
print (a[3])
#al2] = ’w?

a = "Olsztyn"
b = "Gdansk"
print(a + b)
print(a * 2)
print(2 * a)
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https://www.w3schools.com/python/python_strings.asp

Specjalne funkcje

https://www.ascii-code.com/

> chr() — zamienia liczbe catkowita na znak
print(chr(97))#a
» ord() — zamienia znak na liczbe catkowita odpowiadajaca pozycji w tabeli
znakéw
print(ord(’a’))#97
» len() — dtugos¢ napisu
print(len(’ala ma kota’))#11
> str() — rzutuje argument na napis
print(str(9.0)*2)#9.09.0
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https://www.ascii-code.com/

Krojenie string

https://www.w3schools.com/python/python_strings_slicing.asp
Uwaga! Pierwszy znak ma indeks 0

[poczatek:koniec:krok]

krok — domyslenie 1

b = "Hello, World!"
print (b[2:5])
print(b[:51)
print(b[:5:1])
print(b[:5:-11)
print(b[2:])
print(b[2::1])
print(b[2::-1])
print (b[-5:-21)
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https://www.w3schools.com/python/python_strings_slicing.asp

Porzadek leksykograficzny

print("A" < "a")
print ("Abc" < "aTw")
print("vcex" < "123")
print ("ABC" < "AB")
print ("AB" < "ABC")
print ("ABC" < "abc")
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Petla przez string

for x in "banana'":
print(x)
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Sprawdzanie string

txt = "The best things in life are free!"
print("free" in txt)

txt = "The best things in life are free!"
if "free" in txt:
print("Yes, ’free’ is present.")

txt = "The best things in life are free!"
print ("expensive" not in txt)

txt = "The best things in life are free!"
if "expensive" not in txt:
print("No, ’expensive’ is NOT present.")
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Formatowanie napiséw

> trzy rézne konwencje
> niektore rzeczy nie dziataja w kazdej wersji 3.x

> warto zastanowi¢ sie czy warto uzywaé tych konstrukcji? czasem moze
lepiej skorzysta¢ z funkcji print?
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styl printf

Zaczerpniety z jezyka C — stare.
https://docs.python.org/3.10/library/stdtypes.html#
old-stringformatting

a = "abc"

str = "a to %s" % a

print(str)

b=4

c=5

str2 = "Yd + %d = %d" % (b, ¢, b + ¢)
print(str2)
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https://docs.python.org/3.10/library/stdtypes.html#old-stringformatting
https://docs.python.org/3.10/library/stdtypes.html#old-stringformatting

styl format

https://docs.python.org/3.10/library/string.html#formatstrings

a = "abc"

str = "a to {}".format(a)

print(str)

b=4.2

c=25

str2 = "{0} + {1} = {2}".format(b, c, b + c)
print(str2)
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https://docs.python.org/3.10/library/string.html#formatstrings

styl f-Strings
f-ciagi pojawity sie w wersji jezyka Python 3.6 i obecnie s3 zalecanym
sposobem formatowania tekstu. Aby utworzy¢ f-ciag, nalezy:
> Whpisa¢ litere f lub F, a zaraz po niej otwierajacy cudzystéw lub apostrof.
» Wewnatrz tancucha umiesci¢ zmienne lub wyrazenia ujete w nawiasy
klamrowe ({}). Ich wartosci zostang automatycznie zamienione na tekst.
https:
//docs.python.org/3.10/reference/lexical_analysis.html#f-strings

a = "abc"

str = f"a to {a}"
print(str)

b=4.2

c=25

str2 = £"{b} + {c} = {bt+c}"
print(str2)

b=4.2

c=25

str2 = £"{b:f} + {c:d} = {b+c:e}"
print(str2)
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https://docs.python.org/3.10/reference/lexical_analysis.html#f-strings
https://docs.python.org/3.10/reference/lexical_analysis.html#f-strings

print ()
print(object(s), sep=separator, end=end, file=file, flush=flush)

> sep=’separator’ Opcjonalnie. Sposéb rozdzielenia obiektéw, jesli jest
ich wiecej niz jeden. Wartos¢ domyslna to “ "

> koniec=’koniec’ Opcjonalnie. Koncéwka. Wartos¢ domyslna to “\n"
(przesuniecie wiersza)

> file Opcjonalnie. Obiekt z metoda zapisu. Wartos¢ domyslna to
sys.stdout

» flush Opcjonalnie. Wartos¢ logiczna okreslajaca, czy dane wyjsciowe sa
oprézniane (True), czy buforowane (False). Wartos¢ domysina to False.

print("Hello World")
print("Hello World", end="|")
print("Hello World", end="\n")

print("Hello", "how are you?")

print("Hello", "how are you?", sep="---")
print("Hello", "how are you?", sep="\n")
print("Hello", "how are you?", sep=" | ")

13 /56



Wybrane metody klasy string 1

> capitalize()
Zwraca kopie napisu z pierwszym znakiem zmienionym na wielka litere.

txt = "ala ma kota"

X = txt.capitalize()
print(x)#Ala ma kota
print (txt)#ala ma kota

> count(napis, poczatek, koniec)
Zwraca ilo$¢ nienachodzacych na siebie wystapien napisu napis w zakresie
[poczatek:koniec]. Opcjonalne argumenty poczatek i koniec sa
interpretowane tak samo, jak w operacji wycinania.

txt = "I love apples, apple are my favorite fruit"
X = txt.count("apple", 1, 24)
print(x)#2
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Wybrane metody klasy string 2

> endswith(przyrostek, poczatek, koniec)
Zwraca wynik sprawdzenia, czy napis jest zakoficzony napisem
przyrostek. Przy wystapieniu argumentu poczatek, sprawdzenie
rozpoczyna sie od tego znaku. Przy wystapieniu argumentu koniec,
poréwnanie zakonczy sie na tym znaku.

txt = "I love apples, apple are my favorite fruit"
print (txt.endswith(’fruit’))#True

> expandtabs([wielkosé])
Zwraca kopie napisu ze wszystkimi znakami tabulacji zastapionymi przez
znaki spacji. Jesli wielkoS¢ nie zostanie podana, przyjmuje sie rozmiar
tabulacji jako 8 znakéw.
txt = "H\te\tl\tl\to"
X = txt.expandtabs(3)
print(x)#H e 1 1 o
print (txt.expandtabs())#H e 1 1 o
print(txt)#H e 1 1 o
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Wybrane metody klasy string 3

> find(podnapis, poczatek, koniec)
Zwraca najnizszy indeks takiego wystapienia napisu podnapis, aby napis
byt zawarty w wycinku [poczatek:koniec]. Opcjonalne argumenty
poczatek i koniec sg interpretowane tak samo, jak w operacji wycinania.
Zwraca -1, jesli napis podnapis nie zostat znaleziony.

txt = "Hello, welcome to my world."
x = txt.find("welcome")
print (x)#7

Funkcja find powinna by¢ uzywana tylko wtedy, gdy chcemy poznaé
pozycje napisu podnapis w danym napisie. Jezeli chcemy tylko sprawdzic,
czy napis podnapis wystepuje w danym napisie, to nalezy uzy¢ operatora
in: podnapis in napis

txt = "Hello, welcome to my world."
x = "welcome" in txt
print (x)#True
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Wybrane metody klasy string 4

> isalnum()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie znaki napisu s znakami
alfanumerycznymi i napis sktada sie przynajmniej z jednego znaku.

> isalpha()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie znaki napisu s3 literami i napis
sktada sie przynajmniej z jednego znaku.

> isdigit()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie znaki napisu s3 cyframi.
islower ()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie litery napisu s3 matymi literami i
napis zawiera przynajmniej jedng mata litere.
txt = ’napisi100’
print (txt.isalnum())#True
print (txt.isalpha())#False
print(txt.isdigit())#False
print (txt.islower ())#True
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Wybrane metody klasy string 5

> isspace()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie znaki napisu s3 biatymi znakami
i napis sktada sie przynajmniej z jednego znaku.

> istitle()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy napis ma strukture tytutu, to znaczy kazdy
wyraz napisu musi zaczyna¢ sie wielka litera i sktada¢ wytacznie z matych
liter lub znakéw nieliterowych.

> isupper ()
Zwraca wynik sprawdzenia, czy wszystkie litery napisu s3 wielkimi literami
i napis zawiera przynajmniej jedna wielka litere.
txt = ’This Is A Title Number 1’
print(txt.isspace())#False
print (txt.istitle())#True
print (txt.isupper () )#False
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Wybrane metody klasy string 6

> 1just(szerokosé)
Zwraca kopie napisu wyréwnang do lewej w napisie o szerokosci
szerokosé. Wypetnienie jest uzyskane za pomoca znakéw spacji. Jesli
szerokos¢é jest mniejsza od len(s), zwracany jest oryginalny napis.

> lstrip(chars)
Zwraca kopie napisu z usunietymi znakami z poczatku napisu. W
przypadku, gdy argument chars nie zostat podany, lub ma warto$¢ None,
usuniete zostana biate znaki. Jezeli argument ten jest podany i nie ma
wartosci None, musi by¢ typu napisowego. Z poczatku napisu, na rzecz
ktérego wywotana zostata ta metoda, zostang usuniete znaki wchodzace w
skfad argumentu chars.
txt = ’Ala ma 3 kota’
print (txt.ljust(15),’i psa’)#Ala ma 3 kota i psa
print(txt.lstrip(’Al’))#a ma 3 kota
print (txt)#Ala ma 3 kota
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Wybrane metody klasy string 7

> rjust(szerokosé)
Zwraca kopie napisu wyréwnana do prawej w napisie o szerokosci
szerokosé. Wypetnienie jest uzyskane za pomoca znakéw spacji. Jesli
szerokos¢é jest mniejsza od len(s), zwracany jest oryginalny napis.

> rstrip(chars)
Zwraca kopie napisu z usunietymi znakami z kofica napisu. W przypadku,
gdy argument chars nie zostat podany, lub ma warto$¢ None, usuniete
zostang biate znaki. Jezeli argument ten jest podany i nie ma wartosci
None, musi by¢ typu napisowego. Z konca napisu, na rzecz ktérego
wywotana zostata ta metoda, zostana usuniete znaki wchodzace w sktad
argumentu chars.
txt = ’Ala ma 3 kota’
print (’Napis’,txt.rjust(15))#Napis Ala ma 3 kota
print(txt.rstrip(’a’))#Ala ma 3 kot
print (txt)#Ala ma 3 kota
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Wybrane metody klasy string 8

> lower()

Zwraca kopie napisu zamienionego na mate litery.
> upper ()

Zwraca kopie napisu zamienionego na duzy litery.

txt = ’Ala ma 3 kota’

print (txt.lower())#ala ma 3 kota

print (txt.upper ())#ALA MA 3 KOTA

print (txt))#Ala ma 3 kota
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Wybrane metody klasy string 9

> replace(stary, nowy, ile)
Zwraca kopie napisu z wszystkimi wystapieniami napisu stary
zastapionymi przez nowy. Jesli zostanie podany argument ile, zostanie
zastgpiona tylko podana ilos¢ wystapien.

> rfind(napis , poczatek, koniec)
Zwraca najwyzszy indeks wystapienia napisu napis, takiego, aby napis byt
zawarty w przedziale [poczatek, koniec). Opcjonalne argumenty
poczatek i koniec sg interpretowane tak samo, jak w operacji wycinania.
Zwraca -1, jesli napis nie zostat znaleziony.

txt = ’Ala ma 3 kota i jeszcze kota’

print (txt)#Ala ma 3 kota i jeszcze kota

print (txt.replace(’kota’, ’psa’))#Ala ma 3 psa i jeszcze psa
print (txt)#Ala ma 3 kota i jeszcze kota

print (txt.rfind(’psa’))#-1

print(txt.rfind(’kota’))#24

print (txt.find(*kota’))#9
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Wybrane metody klasy string 10

> startswith(prefix, start, end)
Zwraca wynik sprawdzenia, czy napis zaczyna sie napisem prefix. Przy
wystgpieniu argumentu start, sprawdzenie rozpoczyna sie od tego znaku.
Przy wystapieniu argumentu end, poréwnanie zakoficzy sie na tym znaku.

> strip(chars)
Zwraca kopie napisu z usunietymi znakami z poczatku i konca napisu. W
przypadku, gdy argument chars nie zostat podany, lub ma wartos¢ None,
usuniete zostang biate znaki. Jesli argument ten jest podany i nie ma
wartosci None, musi by¢ typu napisowego. Z poczatku i konca napisu, na
rzecz ktérego wywotana zostata ta metoda, zostana usunigte znaki
wchodzace w skfad argumentu chars.

txt = ’Ala ma 3 kota i jeszcze kota’

print (txt.startswith(’Ala’))#True

print (txt.startswith(’ma’,3))#False

print (txt.startswith(’ma’,4))#True

print (txt.strip(’Ala kota’))#ma 3 kota i jeszcze
print(txt)#Ala ma 3 kota i jeszcze kota
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Wybrane metody klasy string 11

> swapcase()
Zwraca kopie napisu z matymi literami zamienionymi na wielkie, a wielkimi
na mate.

> title()
Zwraca kopie napisu zamieniona na strukture tytutu, to znaczy kazdy
wyraz napisu zostaje zamieniony na rozpoczynajacy sie wielka litera, z
pozostatymi literami zamienionymi na mate.

> center(szeroko§¢)
Zwraca kopig napisu wyréwnang po centrum w napisie o szerokosci
szerokos¢. Wypetnienie jest uzyskane za pomoca znakéw spacji. Jesli
szerokos¢ jest mniejsza od len(s), zwracany jest oryginalny napis.

txt = ’Ala ma 3 kota i 2 PSA’
print(txt.swapcase())#aLA MA 3 KOTA I 2 psa
print(txt.title())#Ala Ma 3 Kota I 2 Psa
print (’Napis’,txt.center(30),’!?)

#Napis Ala ma 3 kota i 2 PSA !
print (txt)#Ala ma 3 kota i 2 PSA

24 /56



Wybrane metody klasy string 12

P> zfill(szerokos§¢)
Zwraca napis uzupetniony z lewej strony zerami do podanej szerokosci. W
przypadku, gdy warto$¢ argumentu jest mniejsza od dtugosci napisu,
zostanie zwrécony oryginalny napis.

txt = ’Ala’

num = ’1371°

print (’Napis:’,txt.rjust(10))#Napis: Ala
print (’Napis:’,txt.zfil1(10))#Napis: 0000000Ala
print (’Napis:’,num.rjust(10))#Napis: 1371

print (’Napis:’,num.zfil1(10))#Napis: 0000001371

Inne:

funkcje wbudowane dot. napiséw

https:
//docs.python.org/3.10/1library/stdtypes.html#string-methods
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Podziat statych 1

State zdefiniowane w tym module to:

P> string.ascii_letters
Konkatenacja statych ascii_lowercase i ascii_uppercase opisanych
ponizej. Ta wartos¢ nie zalezy od ustawien regionalnych.

> string.ascii_lowercase
Mate litery alfabetu tfacinskiego: ’abcdefghijklmnopqrstuvwxyz’. Ta
warto$¢ nie zalezy od ustawien regionalnych i nie ulega zmianie.

> string.ascii_uppercase
Wielkie litery alfabetu tacinskiego: ? ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ’. Ta
warto$¢ nie zalezy od ustawien regionalnych i nie ulega zmianie.

> string.digits
Ciag znakéw: 20123456789°.

> string.hexdigits
Ciag znakéw: ’0123456789abcdef ABCDEF’.

P> string.octdigits
Ciag znakéw: ’01234567°.
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Podziat statych 2

P string.punctuation
Ciag znakéw ASCII, ktére s3 uwazane za znaki interpunkcyjne w lokalizacji
C: " HESUE? O%r - /1 5<=>7@ NI "_¢] .

P> string.printable
Ciag znakéw ASCII, ktére s3 uwazane za znaki drukowalne. Jest to
potaczenie digits, ascii_letters, punctuation, i whitespace

> string.whitespace
Ciag zawierajacy wszystkie znaki ASCII uznawane za odstepy. Zawiera
spacje, tabulator, znak nowej linii, powrotu karetki, znak nowej strony i
tabulator pionowy.

import string

print(string.ascii_letters)

Link: https://docs.python.org/3.10/1library/string.html?highlight=
string#module-string
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Ztozone typu danych w Python

> List (Lista) jest kolekcja uporzadkowang i zmienng. Zezwala na
duplikowanych cztonkéw.

> Tuple (Krotka) to kolekcja uporzadkowana i niezmienna. Zezwala na
duplikowanych cztonkéw.

> Set (Zbidr) to kolekcja, ktéra jest nieuporzadkowana, niezmienna (ale
mozna dodawac i usuwaé elementy) i nieindeksowana. Brak duplikatéw
cztonkéw.

> Dictionary (Stownik) jest kolekcja zmienna. Brak duplikatéw cztonkéw.
Uporzadkowany po Python 3.7 i wyzej, nie uporzadkowany w Python 3.6 i
nizej.
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Listy

Lista w Pythonie to tzw. typ sekwencyjny umozliwia przechowywanie
elementéw réznych typéw.

Cechy:

> zmienny (mutable) - umozliwia przypisanie wartosci pojedynczym
elementom do zapisu uzywamy nawiaséw kwadratowych

poszczegdlne elementy rozdzielamy przecinkami

kazdy element listy ma przyporzadkowany indeks

>
>
> elementy listy s3 numerowane od zera

> listy s3 uporzadkowane

> listy s3 dynamiczne (moga mie¢ rézng dtugosc)

> listy moga by¢ zagniezdzone
Uwaga! Listy w jezyku Python s3 specyficzna struktura danych nie zawsze
dostepna w innych jezykach programowania. Pojecie listy w catej
informatyceszersze”. Wyréznia sie np. listy jednokierunkowe, ktére nie musza
mie¢ indeksu. Nie bedziemy takich przypadkéw analizowac¢.
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Listy: pisownia

nazwa = [elementl, element2, ..., elementN]

> Pusta lista:

a=[]
b = 1list()

> Lista z liczbami:
a=[2, 3, 4.5, 5, -3.2]
> Lista mieszana:
b = [’abcd’, 25+3j, True, 1]
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Listy: wtasciwosci

> Kolejnos¢ ma znaczenie:
a = [1’ 2’ 3’ 4]
b= [4, 3, 2, 1]
print(a == b)
> Elementy na liscie nie musza by¢ unikalne
a=1[1, 2, 3, 4, 2]
b=1[1, 2, 3, 4]
print(a)
print(a == b)
> Elementy moga by¢ réznego typu
a=[1, 2, 3, ’2’]
print(a)
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Listy: dostep do elementéw

> Indeks — od zera
a=[1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al1])
print(al4])
print(al0])
#print(al7])
> Ujemny indeks
a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al-1])
print(a[-5])
print(al-71)
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Listy: krojenie

> a=[1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al1:4])
print(a[-5:-2])
print(al:4])

> a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al2:])
print(al0:6:2])
print(al1:6:2])

> a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al6:0:-2])
print(al::-1])
print(al:1)

> a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(al::2])
print(al::-2])
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Listy: specjalne funkgji

» Dtugosé
a=[1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print(len(a))

Implementacja samodzielna dtugosci:
def dlugosc(lista):

x=0

for i in lista:

x += 1

return x
a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
print (dlugosc(a))
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Listy: specjalne funkgji

» Maksimum i minimum?

Dziata wtedy gdy mamy porzadek:
> liczby <=
> napisy — porzadek leksykograficzny
a = [4,-5,3.4,-11.2]
print (min(a))
print (max(a))
b = [’abc’, ’ABCd’, ’krt’, ’abcd’]
print (min(b))
print (max (b))
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Listy: modyfikacja

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
al2] = ’a’
print(a)

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
a[2] = [’a,,?b’]
print(a)

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
a[1:2] = [’a’,’b’]
print(a)

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
al1:3] = [’a’,’b’]
print(a)

> a = [1, 3, ’abc’, False, -2.3, ’XYZ’, 9.3]
del al2]
print(a)
del al[::-2]
print(a)
del al:]
print(a)
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Listy: dodawanie i mnozenie przez liczbe catkowita

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
b = [’a>’)b),,ci]
print (a+b)

> a = [4,-5,3.4,-11.2]
print (ax2)
print (2xa)
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Listy: inne funkcje

> list.append(x) — dodaje element na koncu listy.
Réwnowaznie a[len(a):] = [x]
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
a.append(5.3)
print(a)
> list.extend(iterable) — dodaje elementy z argumenty na koniec listy.
Réwnowaznie: allen(a):] = iterable
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
b = [3, -2]
a.extend(b)
print(a)

> Roéznice?
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
b = [3, -2]
a.append(b)
print(a)
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Listy: inne funkcje

> list.insert(i, x) — wstawia element x na pozycji i
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
a.insert(0,’w’)
print(a)
a.insert(4,9.0)
print(a)
> list.remove(x) — usuwa element z listy (pierwszy od poczatku)
a = [1, 3, ’abc’, False]
a.remove(False)
print(a)
b = [3, 4, 5, 3]
b.remove(3)
print(b)
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Listy: inne funkcje

> list.pop() — usuwa i zwraca ostatni element
list.pop(i) — usuwa i zwraca element na pozycji i
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
print(a.pop())
print(a)
b = [3, -4, 6.2, 7]
print(b.pop(3))
print(b)
> list.clear() — usuwa wszystkie elementy z listy.
Réwnowaznie: del al:]
a = [1, 3, ’abc’, Falsel
a.clear()
print(a)
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Listy: inne funkcje

> list.index(x) — zwraca indeks elementu x (o ile istnieje, inaczej btad),
w przypadku duplikatéw pierwszy z lewej

> list.index(x,start) — zwraca indeks elementu x (o ile istnieje, inaczej
btad) zaczynajac od pozycji start, w przypadku duplikatéw pierwszy z lewej

> list.index(x,start,end) — zwraca indeks elementu x (o ile istnieje,
inaczej btad) zaczynajac od pozycji start a konczac na end-1, w
przypadku duplikatéw pierwszy z lewej
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Listy: inne funkcje

Przyktady

> a=1[1, 3,1, 4, 5, 2, 3]
print(a.index(3))
print(a.index(3, 5))
print(a.index(3, 1, 4))

> a = [’abc’,’xyz’,’abc’, ’efg’]
print(a.index(’abc’))
print(a.index(’abc’, 2))
print(a.index(’abc’, 1, 4))
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Listy: inne funkcje

> list.count(x) — zwraca ile razy wystepuje element x na liscie
a = [’abc’,’xyz’,’abc’, ’efg’]
print(a.count(’abc’))
print(a.count(4))
> list.sort() — sortuje liste (o ile elementy mozna posortowac)
a = [’abc?,’xyz’,’abc’,’efg’]
a.sort()
print(a)
> list.reverse() — odwraca kolejnos¢ elementéw na liscie (nie ma nic
zwigzku z sortowaniem!)
a=[4, 5, -2, 7.3, 9, -22, 23]
a.reverse()
print(a)
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Listy: sortowanie wedtug funkgji

> def myfunc(n):
return abs(n - 50)

thislist = [100, 50, 65, 82, 23]
thislist.sort(key = myfunc)
print (thislist)

» thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
thislist.sort()
print(thislist)

> thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
thislist.sort(key = str.lower)
print (thislist)
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Listy: sortowanie w odwrotnym porzadku

» thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
thislist.sort()
print (thislist)

> thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
thislist.sort (reverse=True)
print (thislist)

> thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "Cherry"]
thislist.sort(key=str.lower)
print (thislist)

> thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
thislist.sort(reverse=True,key=str.lower)
print (thislist)
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Listy: kopie i przypisanie. WAZNE

> Spéjrzmy na przyktad jak dziata operator przypisania dla list.
a=[4, 5, -2, 7.3, 9, -22, 23]
b=a
b[2] = 100
print(b)
print(a)#[4, 5, 100, 7.3, 9, -22, 23]
> list.copy() — tworzy kopie listy
a = [4, 5, -2, 7.3, 9, -22, 23]
b = a.copy()
b[2] = 100
print (b)
print(a)
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Listy: petli

» thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
for x in thislist:
print(x)
> thislist = ["banana", "Orange", "Kiwi", "cherry"]
for x in thislist:
print (x[0]1)
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List comprehensions

» newlist = [x for x in range(10)]

> squares = []
for x in range(5):
squares.append(x **x 2)
print (squares)
> squares = [x**2 for x in range(5)]
print (squares)

» [print(x) for x in thislist]
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List comprehensions z .. .if ...
> newlist = [expression for item in iterable if condition == True]
> Przyktad
newlist = [x for x in fruits if x != "apple"]

> Poréwnaj:

fruits = ["apple", "banana", "cherry", "kiwi", "mango"]
newlist = []

for x in fruits:
if x != "apple":
newlist.append(x)

print (newlist)
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Listy comprehensions z ... if ...: przyktady

> newlist = [x for x in range(10) if x < 5]
print (newlist)

> fruits = ["apple", "banana", "cherry", "kiwi", "mango"]
newlist = [x for x in fruits if "a" in x]
print (newlist)

> fruits = ["apple", "banana", "cherry", "kiwi", "mango"]
newlist = [x.upper() for x in fruits]
print (newlist)

> fruits = ["apple", "banana", "cherry", "kiwi", "mango"]
newlist = [’hello’ for x in fruits]
print (newlist)

» numbers = [1, -6, 8, 9, 10, 2, 4, 3, 11]
newlist = [0 if x < 5 else 1 for x in numbers]
print (newlist)
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Krotki (tuple)

krotka = 123, ’abc’, True
krotka2 = (123, ’abc’, True)
print (krotka[2])

#krotkal[0] = 1

print (tuple(range(5)))

a, b=2,5
print(a)
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Krotki (tuple): wtasciwosci

» Pozwala na duplikaty
thistuple = ("apple", "banana", "cherry", "apple", "cherry")
print (thistuple)

> Pozwala na rézne typu elementéw
tuplel = ("abc", 34, True, 40, "male")
print (tuplel)

» Dtugosé
thistuple = ("apple", "banana", "cherry")
print(len(thistuple))

> Kilka elementéw
thistuple = ("apple",)
print (type(thistuple))

#NOT a tuple
thistuple = ("apple")
print (type(thistuple))
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Krotki — funkcje

count () — Zwraca liczbe wystapien okreslonej wartosci w krotce

index () — Przeszukuje krotke pod katem okreslonej wartosci i zwraca pozycje,
w ktérej zostata znaleziona.
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Krotki: petli

thistuple = ("apple", "banana", "cherry")
for x in thistuple:
print(len(x), end=’|’)

print(’\n’)
[print(len(x), end=’|’) for x in thistuple]
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Krotki i listy

thistuple = ("apple", "banana", "cherry")
print (thistuple)
print (type(thistuple))

thislist = list(thistuple)
print (thislist)
print(type(thislist))
thattuple = tuple(thislist)

print (thattuple)
print (type(thattuple))

print ([x.upper() for x in thistuple])
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Funkcja zwraca krotki

def mm(list):
min = max = list[0]
for i in list:
if i < min: min = i
if i > max: max
return min, max

x = mm([1,2,3])

print (type(x))#<class ’tuple’>
print (x[1])

print (x[0])
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